
Senior Erhverv Thy-Mors - Kirkestræde 1, 1. - 7700 Thisted - Telefon: 9791 1019 - www.setm.dk - side 1

Senior Erhverv Thy-Mors
Nyhedsbrev   4. årgang     33. udgave           28. maj 2009

TM

Landsmøde i samarbejdets tegn

Med afgang fra Thisted kl. 6:00 tog Ernst, John og Kristian til 
det årlige landsmøde i Dalum. Vi havde hjemmefra glædet os til 
mødet - og også forberedt os lidt. Vi blev ikke skuffede. Med en 
fi n dagsorden og godt 70 deltagere var der bestemt lagt op til et 
et godt møde. Mange nye deltagere; men også gamle kendinge.
Umiddelbart havde vi i SE Midt/Nord til mødet lagt op til, at den 
manglende økonomi fra januar 2010 skulle være et hovedpunkt. 
Alle netværk bakkede op på en henvendelse til det politiske 
system - som er blevet afsendt. Argumentationen i henvendelsen 
taler for sig selv.
Hvis der ikke sker noget m.h.t. vores bevilling, så lukker en stor 
del af netværket - eller giver ingen mening.
Nu er det så op til alle netværk at bearbejde de lokale politikerne 
- her og nu.
På sigt er det SETMs forslag, at vi skal på fi nansloven. 
En fortsætte med fi nansiering via Satspuljen er ikke gangbart på 
længere sigt.
Det fælles fodslag udadtil udmøntede sig til bl.a. på IT-området. Vi 
er langt hen ad vejen på plads med fællesskab om hjemmeside 
og database. Men der er åbenbart enkelte netværk, der ikke vil 
være med i fællesskabet. Nu må vi lige se, om vi ikke kan få 
også dette på plads.
Der var bestemt en god stemning om de fælles udfordringer.
Og hele netværket synes styrket - med de forskelle, der naturligt 
vil/skal være.
Et godt forberedt og vel gennemført Landsmøde.

Foto: Kirsten Grabow  Solnedgang over Vildsund

Foto: Aksel Schmieg           Vorupør

Brevkassen
Hvorfor bruger I dog energi 
og tid på at lave månedlige 
Nyhedsbreve?
Birthe fra Køge

Hej Birthe!
Der er sådan set 6 grunde til at 
gøre det:
1. Det er rimeligt billigt
2. Det er et projekt - hos os
3. Det skaber fælles bevidsthed 
hos vore 80 medlemmer
4. Det giver os en platform 
udadtil til virksomheder
5. Det er et talerør i det 
landsdækkende SE netværk
6. Det giver mulighed for 
visioner, men også praktiske/
konkrete oplysninger
Vore nyhedsbreve er ikke spe-
cielt begavede. Men de har da 
bragt os på banen både lokalt, 
regionalt og på landsplan.
Mit råd til dig er derfor, at du i 
det lokale laver et nyhedsbrev.
Så kan vi andre få et indtryk af 
hvad der sker hos jer.
Det kræver lidt energi - og lidt 
fortrolighed med layout.
Men det har vi jo i alle netværk.
Umiddelbart er der ikke 
mange, der videresendes. Men 
du er måske på vej. Jeg ser 
frem til af få jeres nye Nyheds-
brev.
Mvh. Kristian
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Brokkassen
- alle muu-lige og umulige kommentarer

¤ Du Maren - ham der Rohde-Jens - stemmer han for os danske køer? 
 Ja Sofi e! - Det siger han! Nu må vi så se - hvis han ellers  stemmer.
¤  Men hvor pokker er Ferdinand blevet af. Han plejer at gå sammen 
 med Claus forkarl?
 - Jamen Maren dog. Du ved da at Claus tog Ferdinand med over på 
 den større gård. Her bestemmer Claus alt - og Ferdinand gemmer 
 sig for støjende Inger. Du véd hun kender Sussi & Leo.

Indtryk fra Landsmødet
Af Ernst Breum

Man må være lidt af et morgenmenneske, når man repræsen-
terer SETM i de landsdækkende arrangementer.
Senest, da der blev holdt landsmøde 13. maj på Dalum Land-
brugsskole.
Jeg lagde ud kl 05:40 fra Vesløs og mødtes snarligt herefter med 
Kristian Vestergaard og John Bach. 
Sammen drog vi så fortrøstningsfulde og ved godt mod af sted 
mod det forårsskønne Fyn.
Det skulle vise sig, at mødet blev særdeles væsentligt, idet SE´s 
muligheder for at overleve på den korte bane og i det kommende 
fi nansår viste sig at blive det altoverskyggende emne.
Heldigvis fornemmer vi en løsningsmodel - Vi kunne således 
efterfølgende drøfte SE´s fremtid og udviklingsmuligsheder.

Ikke for at skamrose, men det er iøjnefaldende at SE Midt/
Nordjylland, herunder helt tydeligt SETM, har en høj status i 
SE-hierarkiet.

Efter formiddagskaffe og velkomst tog vi fat på dagens program; 
jeg bringer hermed det, som jeg fi nder mest relevante/
interessant, i tematiseret form (I - IV).
I. Økonomi og likviditet

Det hjælper ikke meget med fl otte fremtidsplaner, når vi må 
forudse at Senior Erhvervs pengekasse er tom i løbet af 2010. 
Vort indtægtsgrundlag, dvs tilskud fra AMS/SATS-puljen, 
beskæres med 30 % og vore faste udgifter pt. udgør 60 % af 
det nuværende budget. Budgettet for 2010 dækker  så kun til 
det faste. Der bliver således tale om en tom aktivitetskalender og 
dermed reelt set intet netværk.
Hvis ikke vore anskrig høres - dvs øgede tilskud, bliver dette 
skrækscenarium en realitet.
Heldigvis havde Aalborg på vegne af Midt/Nord medbragt et 
særdeles velformuleret brevudkast, som der var stor opbakning 
til at sende til AMS - herefter kan vi kun håbe.
II. Individuelt eller samarbejde 
Før i tiden var parolen, hvert netværk var en selvstændig og stort 
set selvbærende enhed. 
Det overordnede plan skulle stort set kun arrangere kurser og 

danne fælles facade og hold-
ning over for beskæftigelses- 
ministeriet/ AMS.
På landsmødet oplevedes en 
ganske anden holdning mht 
fælles fodslag og homogenitet 
på landsplan.
Eksempelvis er der tale om 
en ny fælles hjemmeside (incl 
intra-net) og overordnede regi-
streringer.
III. Senior konsulenterne.

Der arbejdes nu intenst på 
at SE danner en landsbaseret 
virksomhed, der skal tilbyde 
vikarassistance.
Rygrad herfor bliver nok et nyt 
landsdækkende og sofi stikeret 
medlemsregister.
Vi er opmærksom på en hol-
landsk pendant, evt samarbej-
de hermed.
IV. Det organisatoriske

Bussen: Blev skamrost fra alle 
sider. Også fra SETM, men..... 
det var en pebret affære.
Ny kursusform: Selvom det 
giver nogle lange dage, er der 
opbakning til 2-dages formen 
(Afl øser for 3-dags formen). 
Det er særdeles væsentlig, at 
det foregår på landsbasis. Vi får 
mange overordnede input.
Beslutninger: Er det ikke 
kommet så vidt, at landsmødet 
kan være et besluttende organ 
på det overordnede plan.

Mødeforløbet viste, at SE er 
en effektiv organisation, der 
tåler sammenligning med den 
bedste halvdel af erhvervslivet. 
Medlemmerne tilsvarende. 
 

Foto: Aksel Schmieg    v. Skarregård
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Ide, tekst, foto og layout: 
Kristian Vestergaard m.fl .

Alle Nyhedsbreve kan hentes på 
hjemmesiden www.setm.dk

Ernst Breum, vores medlem fra Vesløs, har deltaget i nogle 
fællesarrangementer for SETM, hhv regionale fællesmøder i hhv 
Thisted og i Aalborg samt “Virksomhedsservice” i Svendborg. 
Vi har til gengæld bedt om en beretning:

Fællestænkning
Gennem snart 8 år har jeg været medlem af SE-netværket; for 3. 
gang i en periode som aktiv jobsøgende.

Før i tiden var parolen, hvert netværk var en selvstændig og stort 
set selvbærende enhed. Det overordnede plan skulle stort set 
kun arrangere kurser og danne fælles facade og holdning over til 
beskæftigelsesministeriet/ AMS.
For tiden er jeg således igen aktiv for SETM. Som repræsentant 
for det nordvestjyske ved førnævnte arrangementer oplever jeg 
en ganske anden holdning mht fælles fodslag og homogenitet 
på landsplan.
Helt konkret vil jeg nævne og kommentere 5 emner og temaer:
I. De enkelte netværk skal synkroniseres på landsbasis ang:

- Fællesviden
- Ensartet registrering i en ny og fælles medlemsdatabase
- Bedre udnyttelse af IT-muligheder / Spar på papiret
II. Vi skal sikre kvalitet og kontinuitet: 
- Vi må satse på “efterlønnerne” blandt vore medlemmer. Disse 
gode mennesker har vi over tid, da de ikke søger fast/fuldtids- 
beskæftigelse.
- alternativt/desuden må arbejdet foregå med doublering, hvor 
der er tale om nøgleopgaver
- Vi skal sørge for, at de forskellige processer og opgaver er be-
skrevet således, at en efterfølger/afl øser kan fortsætte arbejdet.
- Pga de hyppige skift, som forekommer (heldigvis), må vore
arbejdsformer og programmer være godt dokumenterede/
beskrevne, enkle, logiske, gennemskuelige, let fattelige og mere 
sikre, end medlemmerne måske kender fra tidligere beskæftigel-
se

III. Vi skal have lavet et 

konsulentbureau, således vi 
kan tilbyde løsning at tidsbe-
grænsede og projektdefi nerede 
opgaver.
I relationerne til SE skal denne 
virksomhed fungere juridisk og 
økonomisk uafhængig, men 
gerne “dør om dør”. 
Dette tiltag er iværksat. 
IV. Medlemsskaren bliver 

rekrutteret på et bredere 

grundlag, eksempelvis har vi 
nu mange timelønnede i SE, 
heldigvis for det.
Vi må indrette vore SE-arbejds-
gange herefter.
Helt åbenlyst vil det give store 
fordele m.h.t. pkt. III.
V. Huller på landkortet. 
SE må igen se at blive lands-
dækkende. Især bæltet hen 
over Jylland: Grenå - Randers - 
Viborg - Skive - Holstebro
ser beskæmmende ud. Nabo-
netværkerne må opildne og 
yde assistance/ inspiration.

Foto:Aksel Schmieg   Vorupør

Foto: Anne Eriksen          Lille bøg


